

深学争优 敢为争先 实干争效

漳州全力打造全省高质量发展新的重要增长极



在六鳌风电场,一座座风车矗立在海天之间。林杜鸿 摄

漳浦:“链式”招商 提着“篮子”选“好菜”

漳州观察记者 杜正蓝 黄小英 通讯员 杨立宏 林惠卿

“招大引强”与“招高引新”并重

招商引资极大地影响着地方经济的复苏。疫情过后,漳浦快速恢复生机活力。“招大引强”“招高引新”,漳浦底气何在?信心何来?

“这些产业发展势头良好、市场前景广阔,符合漳浦新阶段工业发展的新需求”“老家如今已是项目落地的一块投资热土”……正月初七一上班,漳浦返乡企业家、驻外商会会长、外出乡贤等代表应邀参加招商推介会,现场签约13个意向项目,总投资28.47亿元,实现开局就开跑,开跑“开门红”。

底气,源自提早布局全国重点区域的招商联络。2月23日,漳浦县驻浙江招商联络处在杭州市揭牌成立。同日,漳浦(杭州)新材料产业专场招商推介会举行,签约5个新材料意向项目,总投资62.66亿元。

“目前共成立厦门、杭州、深圳三个驻外招商联络处,与漳浦驻外商会相互配合、相互衔接,抢抓国内产业布局调整机遇,对接珠三角、长三角、厦门等重点区域,紧盯与漳浦县主导产业链关联度高的行业龙头标杆企业,深挖靶向关键信息精准招商,着力招引一批效益高、关联性强、带动力强的大企业、大集团、大项目。”漳浦县县长吴丁顺介绍说,自驻外招商联络处成立以来,共引进并成功签约项目17个,总投资59.68亿元。

信心,源自创新的招商政策和机制。今年初,在全面优化《漳浦县招商项目管理服务办法》的基础上,漳浦再出台《漳浦县驻外招商项目管理加强县招商办工作实施方案》,从各乡镇、机关事业单位、国企在编干部中选派9名专职招商干部,到驻外联络处参与招商项目的跟踪、接洽

及签约工作。

“去年企业想要扩大规模,目光很快聚焦到这里。”高分子新材料科技项目来自厦门鑫万彩高分子科技有限公司,该公司主要从事色母粒、塑胶染料及高分子新材料生产。公司负责人坦言,企业的扩产需求很快得到了漳浦驻外招商联络处的招商干部的响应,经过短暂的洽谈,去年12月,该项目在万安产业园投资4.5亿元,取得53亩用地,规划建设厂房、办公楼、宿舍楼及配套设施,目前正在进行土地农转组卷,预计今年第三季度开工。

政策布局,机制先导。眼下,漳浦构建稳固且变通的招商模式,有利于战略对接、优势互补,连接更加紧密的区域产业链供应链。

“延链补链”与“建链强链”并举

拼经济,是2023年的关键词。当前正处于决定全年经济走势的关键节点,各地争分夺秒上项目、抓招商,呈现千帆竞发、百舸争流之势。

漳浦如何找准定位,“延链补链”“建链强链”?放眼全国产业分布,《漳浦县产业链招商地图》编制出台,逐渐厘清全县“2+3”产业链的优势和薄弱环节,明确了重点发展工业经济、绿色经济、海洋经济。

“两大传统产业的上下游较优,需在中下游延链、补链;三大新兴产业均有分布龙头企业,需建链、强链。”漳浦县工信局局长林建国介绍说,以光伏发电产业链为例,漳浦县日照时数长,年总辐射132.76千卡/平方厘米,十分有利于发展光伏发电产业。目前,已有4家规模以上光伏上游企业,重点引进一批太阳能电池、光伏组件、逆变器、光伏电站及运营项目,打造完整光伏产业

链条。“地图还标注每个省份、地区可与漳浦接洽发展的特色产业、相关企业信息,以及漳浦可承接该种产业的地块。”林建国说,地图中的每个产业链均附带二维码,招商工作人员手机扫码,便可了解产业链招商中详细的企业位置,了解产业集群特点,进而与企业直接接洽。

在提高招商精准度和及时性之后,一批好项目、大项目相继落地漳浦。

4月2日,第二季度重点项目集中开工13个项目,总投资83.91亿元。其中,总投资10亿元的漳浦县金顺鑫年产10万吨环保包装膜袋建设项目花落万安工业园。“金顺鑫从事新能源隔膜材料、新型药品、食品等可循环利用的功能性复合新材料全产业链的研发和生产制造,项目建成投产后可年产10万吨复合环

保包装膜袋,促进周边环保包装产业实现转型升级,助力万安园区精心打造新材料产业基地。”林建国认为,该项目的落地既可为传统食品医药产业补链,更能为百亿级精细化工产业强链。

这片沃土中,最火热的莫过于于亭工业园的百亿级精细化工产业。

“古雷石化基地是全国唯一的台湾石化产业园区,漳浦作为古雷的‘老家’,最适宜承接基地下游的精细化工产业。利用古雷丰富的化工原材料,大力引进和发展精细化学品和专用化学品相关的精细化工产业,并带动引进和发展医药制剂、染料成品、造纸制剂、食品制剂等下游产业,打造东部片区经济新增长极,构成‘油头化尾’的庞大产业集群。”林建国表示,无论从漳浦还是古雷的角度出发,跨区域对接,更大意义在于构建起多方共赢的产业链生态。

“筑巢引凤”与“保畅稳链”并举

日前,比逊河年产3300万件家居装饰用品项目有效盘活万安园区29亩闲置用地,项目一期顺利步入开工建设的轨道,预计今年年底全面投入生产。

据该项目负责人陈亦峰介绍,比逊河项目于去年6月21日签约,在政府和各有关部门、园区的高效服务下,缩短6个月的办证时限,为项目落地建设按下了“快进键”。

良禽择木而栖。好项目看中的是地方的营商环境。“招商所有项目签约后,立即启动全程代办服务。”漳浦县项目工作前期办常务副主任林庆永说,从制定项目推进计划,到指定专班代办服务,一路做好要素保障工作,相关部门不断总结归纳项目审批服务经验,构建部门、企业沟通协调机制,推行“提前介入+模拟审批+并联审查”实施路径,优化各项审批流程。比逊河项目仅用63个工作日就完成土地出让、规划审批、施工图审查、施工许

可等环节,实施用地、用海、用林保障协作配合机制,实现“交地即交证、拿地即开工”。

政策服务齐发力,助企业纾困增动力。“还有什么困难需要解决?”今年,漳浦实行项目跟踪责任制和定期分析机制,针对企业提出的问题和诉求,及时提供“全程、无偿、专业、高效”的服务。

作为省级重点项目,联盛林浆纸一体化项目计划于本月底投产。“为了服务好企业,2020年该项目正式签约落户赤湖镇后,我们专门成立以县领导为挂钩组长的工作领导小组,并在赤湖镇工业园区设立了联盛项目指挥部,为企业零距离上门服务,助推重大项目跑出‘加速度’。”联盛项目指挥部办公室综合组组长陈国辉说,项目部每周召开例会,列出工作清单,倒排工期,推动重点项目早投产、早增效。

“等到投产后,预计每天有上千辆物流运输车进出园区。”联盛林浆纸一体化项目经理黄建辉说,为了方便企业运输车辆进出,指挥部将厂区外围的横六路、腾飞北路、联盛北路进行拓宽改造,现在40米宽的马路已经铺上沥青,还在厂区2号大门口增设了红绿灯,让厂区员工出行更安全。

多问一句“还有什么困难”,折射的是主动服务意识,也是优化营商环境的重要体现。漳浦县县长吴丁顺表示,接下来,漳浦将持续优化营商环境,以“妈妈式”服务帮助企业协调解决发展中遇到的困难,倾尽所能提供最优惠的政策、最优越的环境、最贴心的服务,让广大企业家在漳浦放心投资,全力以赴推动企业在漳浦落得快、产得好、做得优。

百舸争流,奋楫者先。春天里整装再出发,漳浦县正聚势强链,迎风“招”展!

县长访谈

高水平招商引资蹚出高质量发展新路

漳州观察记者 黄小英 杜正蓝

漳浦地处闽南金三角,区位优势、资源丰富,素有“金漳浦”美誉。漳州市委市政府把漳浦定位为漳州的“长子”,希望漳浦在全市经济高质量发展中走前头、作表率、当先锋,对漳浦委以重任、寄予厚望,这是漳浦的荣光,也是沉甸甸的责任。

压力即动力,行动显担当。我们深刻认识到,工业是经济最主要的支撑和最关键的变量,而这也恰恰是漳浦推进高质量发展进程中最大的短板弱项。今年以来,漳浦全县上下聚焦“深学争优、敢为争先、实干争效”,坚持“突出工业、突破工业”,把工业发展摆在重中之重的位置,把招商引资作为培育新增长点、扩大优质增量的“主引擎”,以大招商引进行重大项目、培育大产业、推动大发展。

招商引资不再是“捡到篮子都是菜”,而是要“提着篮子选菜”。漳浦实施精准招商,按照“提着篮子选菜”的思路制定产业链招商地图,把谋链、护链、强链、补链与招大引强结合起来,积极推动产业从数量型向质量型转变。全县一季度完成新签约项目14个,总投资49.7亿元,发展后劲持续增强。

招商引资不是“一签了事”,好环境,好服务,才能引来“金凤凰”。我们始终坚持把项目落地建设作为检验招商引资成效的重要标尺,把打造良好营商环境作为“一号工程”,大力推行“招落一体”机制。成立项目代办服务中心,坚持要素、服务跟着项目走,全面开启“交地即交证、交证即开工、建成即投产”服务新模式,为项目提供“用地报批—立项备案—工程建设—后期运营”的全过程“妈妈式”服务。今年初以来,已促成三峡海上风电二期、万洋众创城、金顺鑫等重大项目顺利开工。

党的二十大报告指出,“要坚持以推动高质量发展为主题”“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”。作为推动高质量发展的“金钥匙”,招商引资为地方经济发展注入源头活水,有效促进资源要素重组,帮助产业聚链成群。我们将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,积极服务和深度融入新发展格局,不断提高服务质量和水平,持续优化营商环境,完善项目跟踪服务机制,全力以赴将重点项目建设和招商引资工作向纵深推进,切实以高水平招商引资赋能县域经济高质量发展。



位于漳浦县赤土乡的农渔互补集中光伏项目 林杜鸿 摄



联盛白卡纸生产车间一角 林弘凯 摄